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W listopadzie1, w rok po zaprzysiężeniu drugiego rządu Donalda Tuska 

odnotowujemy poprawę jego notowań zarówno w  wymiarze identyfikacji z rządem, 

jak  i  w zakresie wyników jego działalności. Największe zmiany in plus zaszły w opiniach 

o  polityce gospodarczej rządu.  

POPARCIE DLA RZĄDU 

W porównaniu z październikiem wzrósł odsetek zwolenników rządu (o 5 punktów, 

do  33%), jednocześnie ubyło jego przeciwników (o 8 punktów, do 34%).  

 
  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI DONALD TUSK  
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ZWOLENNICY      OBOJĘTNI      PRZECIWNICY  

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (270) przeprowadzono w dniach 8 – 17 listopada 2012 roku 
na liczącej 952 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 



 

 

- 2 -

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

2011 2012 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 42 44 36 32 31 27 27 30 32 30 26 28 33 

Przeciwnicy 25 29 31 38 45 44 43 41 38 39 40 42 34 

Obojętni 31 24 29 28 21 25 27 27 28 29 31 28 31 

Trudno powiedzieć 2 3 4 2 3 4 3 2 2 2 3 2 2 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
 

 

Tradycyjnie rząd ma najwięcej zwolenników wśród osób najlepiej wykształconych, 

znajdujących się w stosunkowo dobrej sytuacji materialnej – o dochodach powyżej 1500 zł 

per capita, respondentów zadowolonych z warunków materialnych swoich gospodarstw 

domowych oraz mieszkańców największych, ponadpółmilionowych miast. W grupach 

społeczno-zawodowych urzędujący gabinet znajduje największe poparcie wśród kadry 

kierowniczej i  specjalistów z wyższym wykształceniem, a także pracujących na własny 

rachunek (zob.  tabele aneksowe).  

Z kolei do przeciwników rządu stosunkowo najczęściej zaliczają się osoby 

uczestniczące w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu, badani źle oceniający własne 

warunki materialne, o najniższych miesięcznych dochodach per capita (do 500 zł), 

a  w  grupach społeczno-zawodowych: robotnicy (wykwalifikowani i niewykwalifikowani) 

oraz średni personel.  

Co ciekawe, wśród badanych o prawicowych poglądach politycznych, którzy zwykle 

dystansowali się wobec gabinetu  Donalda Tuska, zwolenników i  przeciwników rządu jest 

niemal tyle samo co wśród ankietowanych o orientacji lewicowej.  

 

W elektoratach partyjnych rząd ma najwięcej zwolenników wśród potencjalnych 

wyborców PO. Sympatycy SLD równie często popierają gabinet Donalda Tuska, co  wyrażają 

jego dezaprobatę, natomiast wyborcy PiS w większości deklarują niechęć do  urzędującego 

gabinetu. Wśród osób o niesprecyzowanych preferencjach partyjnych oraz biernych 

politycznie więcej jest przeciwników niż zwolenników rządu. 
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Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PO 84 2 14 0 
SLD* 38 36 23 3 
PiS 9 78 13 0 

Niezdecydowani 23 39 33 5 
Niegłosujący 16 35 46 3 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników 
w badanej próbie 

 

 

AKCEPTACJA PREMIERA 

 

W ciągu ostatniego miesiąca poprawił się również społeczny odbiór premiera. 

Zmniejszył się odsetek osób niezadowolonych z tego, że pracami Rady Ministrów kieruje 

Donald Tusk (o 5 punktów, do 51%),  jednocześnie wzrósł odsetek tych, które wyrażają 

zadowolenie (o 3 punkty, do 35%).  

 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU 
STOI DONALD TUSK? 

 

 

XI
2007      

I
2008

V IX I
2009

V IX I
2010

V IX I
2011

V IX I
2012

V XI

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

TAK NIE  

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

2011 2012 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 49 49 40 37 33 31 31 36 34 34 32 32 35 

Nie 37 38 42 50 57 55 56 51 52 53 53 56 51 

Trudno powiedzieć 13 13 18 13 10 14 13 13 14 13 15 12 14 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 

 

Niemal we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych dominuje 

niezadowolenie z faktu, że pracami rządu kieruje Donald Tusk. Jedynie wśród mieszkańców 

największych (ponadpółmilionowych) miast, respondentów o dochodach per capita powyżej 

1500 zł, ankietowanych z wyższym wykształceniem oraz kadry kierowniczej i specjalistów  

wyższego szczebla akceptacja premiera przeważa nad dezaprobatą. 

Niechęć do szefa rządu najczęściej wyrażają badani o najniższych dochodach 

per  capita (do 500 zł), źle oceniający swoją sytuację materialną, respondenci często 

uczestniczący  w praktykach religijnych oraz ankietowani z wykształceniem podstawowym. 

W grupach społeczno-zawodowych niezadowolenie z premiera najczęściej wyrażają 

robotnicy (wykwalifikowani i niewykwalifikowani). 

W elektoratach partyjnych zadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk, 

najczęściej deklarują potencjalni wyborcy PO. Opinie sympatyków SLD są w tej sprawie 

podzielone, choć również wśród nich przeważa zadowolenie. Badani o niewykrystalizo-

wanych preferencjach partyjnych oraz bierni politycznie w większości są niezadowoleni 

z  obecnego premiera, natomiast wśród wyborców PiS niemal powszechna jest niechęć 

do  szefa rządu. 

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 84 10 6 
SLD* 47 39 15 
PiS  5 89 6 

Niezdecydowani  32 51 17 
Niegłosujący 21 59 20 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników 
w badanej próbie 



 

 

- 5 -

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Wyniki działalności urzędującego gabinetu oceniane są lepiej niż przed miesiącem. 

Rezultaty jego  pracy pozytywnie postrzega prawie co trzeci badany (31%, wzrost 

o  5  punktów), a  negatywnie – nieco więcej niż połowa respondentów (56%, spadek 

o  7  punktów).  

 

  CBOS 
 RYS. 3.  OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI 

DONALD TUSK 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

2011 2012 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu ponownego 
objęcia przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 45 32 28 25 23 23 32 33 29 26 26 31 

Źle 40 51 61 67 65 66 55 56 60 61 63 56 

Trudno powiedzieć 15 17 11 8 12 11 13 11 11 13 11 13 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska 
 

 

Krytycyzm w ocenie wyników działalności urzędującego gabinetu dominuje  prawie 

we wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Niewielka przewaga 

zadowolonych z efektów pracy rządu nad niezadowolonymi występuje jedynie wśród 
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badanych o najwyższych dochodach per capita (powyżej 1500 zł). Stosunkowo przychylnie, 

na tle pozostałych grup, odnoszą się do działalności rządu mieszkańcy największych, 

ponadpółmilionowych miast – tak samo często oceniają ją pozytywnie co negatywnie.  

Najgorzej prace rządu postrzegają badani znajdujący się w relatywnie złej sytuacji 

materialnej – źle oceniający własne warunki materialne, o najniższych dochodach per capita 

(do 500 zł), respondenci biorący udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu oraz 

robotnicy niewykwalifikowani.  

W potencjalnych elektoratach partyjnych wyniki działalności rządu pozytywnie 

oceniają jedynie sympatycy PO. Wśród zwolenników SLD, PiS, a także respondentów 

o  niesprecyzowanych preferencjach partyjnych oraz osób biernych politycznie 

niezadowolenie z efektów prac urzędującego gabinetu przeważa nad zadowoleniem. 

Szczególnie dużym krytycyzmem w tym zakresie odznaczają się potencjalni wyborcy PiS. 

 

Tabela 6 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PO 76 14 10 
SLD* 32 54 14 
PiS 8 87 5 
Niezdecydowani 21 63 16 
Niegłosujący 18 64 18 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników 
w badanej próbie 
 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ 

Dużo lepsze niż przed miesiącem są oceny polityki gospodarczej rządu. Trzeba jednak 

zaznaczyć, że te ubiegłomiesięczne należały do najgorszych z dotychczasowych. 

Obecnie  28% respondentów (wzrost o 8 punktów) uważa, że polityka rządu Donalda Tuska 

stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej, natomiast dwukrotnie większa grupa (57%, 

spadek  o  11  punktów) jest  przeciwnego zdania.  
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  CBOS 

 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE  
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI 

2011 2012 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 39 39 33 32 25 23 24 29 29 25 24 20 28 

Nie 47 46 54 58 65 66 63 57 59 65 65 68 57 

Trudno powiedzieć 14 15 13 10 10 11 13 14 12 10 11 12 15 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
 

Podobnie jak w przypadku ocen działalności rządu, krytyczne opinie o jego polityce 

gospodarczej dominują niemal we wszystkich analizowanych grupach. Jedynie mieszkańcy 

największych, ponadpółmilionowych miast oraz badani o najwyższych dochodach  per capita 

(powyżej 1500 zł) porównywalnie często są w tym względzie optymistami co pesymistami. 

W pozostałych grupach dominuje pogląd, że polityka obecnego rządu nie stwarza szans  

poprawy sytuacji gospodarczej. Najbardziej krytyczni w tym względzie są badani znajdujący 

się w złej sytuacji materialnej oraz respondenci biorący udział w praktykach religijnych kilka 

razy w tygodniu.  
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W elektoratach partyjnych przekonanie, że polityka obecnego rządu stwarza szanse 

poprawy sytuacji gospodarczej, w większości wyrażają jedynie potencjalni wyborcy PO. 

Zdania sympatyków SLD są w tej sprawie podzielone, z tym że częstszy jest pogląd 

o  nieskuteczności polityki gospodarczej. Konsekwentnie najbardziej krytyczni w ocenach są 

zwolennicy PiS. Wśród osób niezdecydowanych, na kogo głosować, oraz biernych 

politycznie przeważa pesymizm w postrzeganiu polityki gospodarczej obecnego gabinetu.  

 
Tabela 8 

Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 72 18 10 
SLD* 37 48 15 
PiS 8 82 10 

Niezdecydowani 20 59 21 
Niegłosujący 13 69 18 

* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę jej zwolenników 
w badanej próbie 
 

 

   

Mimo że w listopadzie znacząco poprawiły się notowania rządu, uzyskane wskaźniki 

poparcia są gorsze niż przed rokiem, kiedy obecny gabinet Donalda Tuska zaczynał swoje 

urzędowanie. Wskaźniki te są również gorsze od notowań pierwszego rządu koalicji PO–PSL 

po  roku funkcjonowania. Należy jednak dodać, że drugi rząd Donalda Tuska rozpoczynał 

swoją działalność ze znacznie niższym poparciem społecznym niż poprzedni gabinet. 

Ostatni rok w notowaniach rządu to głównie spadki poparcia. Już  w  pierwszych 

miesiącach funkcjonowania stosunek do gabinetu Donalda Tuska znacząco się pogarszał. 

Zahamowanie tendencji spadkowych i poprawa notowań nastąpiła w  czerwcu, gdy Polacy 

docenili zaangażowanie rządu w organizację, uznanych za udane, Mistrzostw Europy w Piłce 

Nożnej2. Rząd nie odrobił jednak strat z pierwszej połowy roku i  czerwcowe oceny były 

znacząco niższe niż te z początkowego okresu urzędowania. W lipcu utrzymywały się  

stosunkowo dobre notowania rządu, a od sierpnia poparcie dla urzędującego gabinetu 

i premiera ponownie zaczęło maleć.  

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „Sukces Euro 2012”, lipiec 2012 (oprac. K. Pankowski). 
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W listopadzie obserwujemy znaczącą poprawę notowań rządu, której towarzyszy 

wzrost poparcia dla PO, a spadek – dla PiS3. Obecne oceny wyników działalności rządu, 

prowadzonej przezeń polityki gospodarczej oraz poziomu akceptacji premiera  zbliżone są 

do  czerwcowych. Stopień identyfikacji z rządem mierzony liczbą jego zwolenników 

i  przeciwników jest natomiast trochę wyższy niż w czerwcu i porównywalny z uzyskiwanym 

na początku roku. Do poprawy notowań urzędującego gabinetu przyczyniło się, po części, 

bardziej przychylne nastawienie doń badanych o  prawicowych poglądach politycznych, 

którzy zazwyczaj są bardzo krytyczni w  ocenach rządu, a także, jak można przypuszczać, 

oskarżenia ze strony prezesa PiS po  publikacji w „Rzeczpospolitej”4. Na lepsze oceny 

urzędującego gabinetu mogły też wpłynąć przyjęte przez rząd (zapowiadane w drugim 

exposé) projekty zmian w polityce prorodzinnej, zakładające m.in. wydłużenie urlopów 

macierzyńskich. 

 Opracowała 

 Małgorzata  OMYŁA-RUDZKA 

                                                 

3 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w listopadzie”, listopad 2012 (oprac. K. Pankowski). 
4 Por. Trotyl na wraku tupolewa, „Rzeczpospolita”, 30 października 2012. 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska? 
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego rządu 
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 33 34 31 2 950 
Mężczyźni 37 35 27 1 453 

Płeć 
Kobiety 28 34 34 3 497 
18-24 lata 23 39 36 2 119 
25-34 32 31 35 3 194 
35-44 33 37 28 1 159 
45-54 32 32 33 3 144 
55-64 40 33 26 2 181 

Wiek 

65 lat i więcej 32 36 29 2 153 
Wieś 26 34 37 3 360 
Miasto do 20 tys. 33 36 29 2 145 
20-100 tys. 33 35 29 2 182 
101-500 tys. 36 37 26 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 27 22 3 100 
Podstawowe 20 39 38 3 184 
Zasadnicze zawodowe 32 29 37 2 248 
Średnie 30 38 29 3 333 

Wykształcenie 

Wyższe 49 31 19 0 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 55 32 13  89 
Średni personel, technicy 30 44 24 2 35 
Pracownicy adm.-biurowi 41 34 18 6 55 
Pracownicy usług 32 33 34  67 
Robotnicy wykwalifikowani 24 42 32 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 13 43 38 5 45 
Rolnicy 25 35 38 3 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 25 30  39 
Renciści 41 27 30 2 82 
Emeryci 35 32 31 2 193 
Uczniowie i studenci 29 37 34  55 
Bezrobotni 23 33 41 2 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 34 43 8 64 
inst. państw., publicznej 37 40 21 2 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 32 28 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 35 30 1 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 37 37 3 49 
Do 500 zł 17 42 39 2 133 
501-750 30 35 35  111 
751-1000 30 36 34  172 
1001-1500 39 36 22 3 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 25 21 1 164 
Złe 23 47 30  134 
Średnie 28 34 33 5 428 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 30 29 0 388 
Kilka razy w tygodniu 21 50 29  45 
Raz w tygodniu 32 36 29 3 417 
1-2 razy w miesiącu 34 30 32 4 164 
Kilka razy w roku 34 32 33 1 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 34 31 1 106 
Lewica 39 37 23 1 146 

Centrum 35 31 33 2 301 

Prawica 40 39 19 1 285 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 31 48 5 218 
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Tabela 2 

 Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 35 51 14 950 
Mężczyźni 40 49 11 452 

Płeć 
Kobiety 31 52 17 498 
18-24 lata 25 59 16 119 
25-34 37 52 11 195 
35-44 35 45 20 158 
45-54 35 53 12 144 
55-64 40 46 14 181 

Wiek 

65 lat i więcej 37 51 12 153 
Wieś 30 55 16 361 
Miasto do 20 tys. 37 44 19 145 
20-100 tys. 34 56 10 183 
101-500 tys. 36 54 11 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 31 14 100 
Podstawowe 25 61 14 186 
Zasadnicze zawodowe 37 52 11 247 
Średnie 34 48 18 334 

Wykształcenie 

Wyższe 47 43 10 184 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 40 10 88 
Średni personel, technicy 24 58 18 35 
Pracownicy adm.-biurowi 38 49 12 55 
Pracownicy usług 42 45 13 67 
Robotnicy wykwalifikowani 25 62 13 113 
Robotnicy niewykwalifik. 25 61 14 45 
Rolnicy 27 52 21 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 46 17 39 
Renciści 46 46 8 83 
Emeryci 38 47 15 193 
Uczniowie i studenci 24 54 22 55 
Bezrobotni 34 54 12 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 56 14 64 
inst. państw., publicznej 41 49 10 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 48 18 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 52 15 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 54 16 49 
Do 500 zł 22 68 11 134 
501-750 38 51 11 111 
751-1000 36 55 10 171 
1001-1500 40 48 12 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 52 36 12 164 
Złe 26 61 13 134 
Średnie 31 51 18 428 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 43 46 11 388 
Kilka razy w tygodniu 15 67 18 45 
Raz w tygodniu 34 53 13 416 
1-2 razy w miesiącu 36 42 22 164 
Kilka razy w roku 40 48 11 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 39 51 10 106 
Lewica 40 48 12 146 

Centrum 39 46 14 301 

Prawica 37 53 10 285 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 25 55 21 219 
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Tabela 3 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu ponownego objęcia przezeń 

władzy? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 56 13 951 
Mężczyźni 33 56 11 452 

Płeć 
Kobiety 28 56 15 499 
18-24 lata 26 62 12 119 
25-34 30 56 14 195 
35-44 29 59 13 159 
45-54 30 61 9 144 
55-64 40 52 9 181 

Wiek 

65 lat i więcej 27 51 22 153 
Wieś 28 57 15 360 
Miasto do 20 tys. 32 57 10 145 
20-100 tys. 29 59 13 184 
101-500 tys. 29 57 14 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 45 10 100 
Podstawowe 21 61 18 185 
Zasadnicze zawodowe 35 54 11 248 
Średnie 28 59 13 334 

Wykształcenie 

Wyższe 40 49 11 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 42 46 11 89 
Średni personel, technicy 26 68 6 35 
Pracownicy adm.-biurowi 32 56 12 55 
Pracownicy usług 32 59 9 67 
Robotnicy wykwalifikowani 23 62 15 113 
Robotnicy niewykwalifik. 19 75 6 45 
Rolnicy 27 62 11 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 55 6 39 
Renciści 39 52 10 83 
Emeryci 33 49 18 193 
Uczniowie i studenci 21 61 18 55 
Bezrobotni 35 54 11 52 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 58 20 64 
inst. państw., publicznej 32 59 8 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 47 22 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 61 9 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 68 10 49 
Do 500 zł 21 70 8 134 
501-750 28 62 10 111 
751-1000 30 56 14 172 
1001-1500 35 55 10 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 48 43 9 164 
Złe 18 71 11 133 
Średnie 26 57 17 429 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 40 50 10 389 
Kilka razy w tygodniu 16 71 13 45 
Raz w tygodniu 29 59 12 417 
1-2 razy w miesiącu 35 47 18 164 
Kilka razy w roku 34 54 12 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 59 11 106 
Lewica 33 58 9 146 

Centrum 36 52 12 301 

Prawica 33 57 9 285 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 59 22 219 
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Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 57 15 952 
Mężczyźni 33 55 12 453 

Płeć 
Kobiety 23 60 17 499 
18-24 lata 26 61 13 119 
25-34 29 55 16 195 
35-44 28 57 15 159 
45-54 22 67 11 144 
55-64 33 57 10 182 

Wiek 

65 lat i więcej 29 48 23 153 
Wieś 25 58 17 361 
Miasto do 20 tys. 26 59 15 145 
20-100 tys. 26 61 13 184 
101-500 tys. 29 62 9 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 40 15 100 
Podstawowe 25 56 20 186 
Zasadnicze zawodowe 28 61 10 248 
Średnie 25 59 16 334 

Wykształcenie 

Wyższe 37 50 13 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 49 12 89 
Średni personel, technicy 28 70 2 35 
Pracownicy adm.-biurowi 23 60 17 55 
Pracownicy usług 35 53 12 67 
Robotnicy wykwalifikowani 25 55 20 113 
Robotnicy niewykwalifik. 12 80 8 45 
Rolnicy 24 65 11 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 56 9 39 
Renciści 34 52 14 83 
Emeryci 29 53 18 193 
Uczniowie i studenci 27 63 9 55 
Bezrobotni 27 58 14 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 60 23 64 
inst. państw., publicznej 27 60 13 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 34 48 17 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 60 11 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 67 17 49 
Do 500 zł 21 70 9 134 
501-750 24 61 15 111 
751-1000 29 58 13 172 
1001-1500 31 58 12 166 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 43 47 10 164 
Złe 17 67 16 134 
Średnie 24 59 17 429 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 37 52 12 389 
Kilka razy w tygodniu 14 70 17 45 
Raz w tygodniu 26 61 13 417 
1-2 razy w miesiącu 30 53 18 164 
Kilka razy w roku 33 52 16 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 57 13 106 
Lewica 32 56 12 146 

Centrum 32 55 13 301 

Prawica 31 59 10 286 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 17 59 24 219 

 
 
 
 

 
 


